

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztőtörtékön.  
Előfizetés: Egész évre 12 k., fél évre 6 k.,  
negyed évre 3 k. Egyes szám ára 12 fill.  
Néptantóknak egész évre 3 korona.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:  
Dr. CSILLAG KÁROLY OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-u. 7. sz. Telefon 58.  
Hirdetések arszabály szerint számítanak;  
többszöri hirdetésnél kedvezmény. Nyitótér sora 30 f  
Főszerkesztő lakása: Budapest VIII., József-körút 28. Telefon 550

## Szüneti munka.

Zombor, 1906. augusztus 4.

A képviselőház a miniszterelnök indítványára elnapolta üléseit október 10-ig. Elég hosszú szünete lesz tehát a Háznak. A törvényhozási alkotásra irányzott munka azonban ez alatt a hosszú idő alatt sem fog szünetelni. A miniszteriumokban sok és atapos munkát kell elvégezni október 10-ig. Mindenekelőtt el kell készíteni véglegesen az 1907-ik évre szóló állami költségvetést, hogy az, ha a Ház októberben újra összejön, beterjeszthető és idejében tárgyalható legyen.

A kormány reméli, hogy a költségvetés az esztendő végéig elintézhető lesz úgy, hogy nem lesz szükség indemnításra. Az egyes miniszteriumokban a költségvetés resszortok szerint már jobbra elkészült; de az! még egységesíteni kell. Ebben az 1907-iki költségvetésben már kifejezésre jut a mostani kormány programja az államérel minden terére vonatkozóan.

De a költségvetésen kívül, a kormánynak elő kell készíteni azokat a reformjavaslatokat, melyeket az őszön terjesztenek be, s amelyek megmutatják az átmeneti kormányzás igazi irányát és reformtörökvéseit. Különösen jelentősnek ígérkeznek azok a javaslatok, melyeket a kereskedelmi miniszter és a belügyminiszter visznek a Ház elé. Amazok a kereskedelem, ipar, földkérdés ügyeire vonatkoznak és a munkásvilág számára szükségessé vált szociális reformokat ölelik föl; a belügyminiszteri javaslatok pedig a közigazgatás terén lógnak mozogni és több irányú alkotmánybiztosítékot is tartalmaznak.

Ujítások várhatók a földművelésügyi és kultusz tárcák körébe vágó kérdéseknél is. Mindezeket a javaslatokat alaposan kell kidolgozni s így a parlamenti szünet ideje nem marad meddő a nemzeti érdekek számára.

Természetesen a parlamenti szünet ideje alatt kell elrendezni az osztrákokkal a gazdasági kiegyezés dolgait is.

Ez pedig nehéz feladat, mert a kormánynak szilárdul meg kell maradnia a maga jogos és törvényes álláspontján és szilárdul védelmeznie kell az ország érdekeit az ellenséges osztrák ármánykodásokkal szemben. Wekerle miniszterelnök Ischlből való hazajövele után már meg is kezdődnek a kiegyezésre vonatkozó tárgyalások, melyek bizony a legnagyobb gondosságot igénylik, nehogy az osztrákok becsaphassanak bennünket.

A képviselők is hasznosan tölthetik el a parlamenti szünetet. Egyfelől megismerkedhetnek az országos hangulattal és azokkal a bajokkal, amiknek orvoslása szempontjából tevékenykedniük kell; másfelől pedig tanulmányozhatják a kérdéseket, hogy azután ismereteiket érvényesíthessék a parlamenti tárgyalások rendjén. Másfelől a képviselőkre vár az a hivatás is, hogy kerületeikben irányt szabjanak a közvéleménynek.

Igy tehát a parlamenti szünet egyáltalán nem tekinthető az abszolút pihenés idejének. Ugyan minisztereknek,

## A „ZOMBOR és VIDÉKE TÁRCZÁJA”

### Modern házasság.

Írta: Molnár Gyula.

A „Zombor és Vidéke” eredeti tárczája.

Kendefi: Üljön le kedves Lajos.

Lajos: Köszönöm papa.

Kendefi: Sőt, ha úgy tetszik, gyujtsdon rá. (Szivarral kínálja).

Lajos: (rágyujt) Mit kíván tőlem, kedves papa?

Kendefi: Ugyszólván semmit. Igen tisztelt atyjával már mindent rendbe hoztunk. Nincs más hátra, mint megnyugtanni a lelkiismeretemet, hogy mielőtt vőmmé lenne, oly dolgokról beszélgetek Onnel, a milyenekről azután többé — remélem — nem lesz szükség beszélnem . . .

Lajos: Értem papa, rendelkezék velem.

Kendefi: Ebben a városrészben, amelyben lakunk, szeretik az intrikákat. Kedvenc foglalkozásunk, hogy pletykákat gyártunk. Különösen fülizgatja a fantáziánkat egy-egy jelentősebb hymen-hír. El tudom képzelni, hogy mikor köztudomású lett az ön és Szerén leányom eljegyzése, aznap valamennyi zsúr viharos akkordok között folyt le. Elsőben arról vitatkoztak,

hogy mennyi hozományt adok? másodsorban, hogy mennyit kap ön az igen tisztelt atyjától. Arra meg hiteles tanuk akadtak, hogy a leány csak szűli kényyszer folytán megy nőül önhöz, mert egy szegény festőt szeret . . . Ön meg egy színésznőnek udvarol, a kivel a házasság megkötése után akar tulajdonképp a barátságot főtartani. E körül egész rémtörténetké szövédték, melyek szokott körutjokban végre anonim napról alakjában hozták is eljutottak. Bizonyos vagyok benne, hogy ön is kapott ilyenet.

Lajos: (köhög) Hm . . . Lehet . . .

Kendefi: Egész halom levelet mutathatnék önnek, kedves Lajos, a melyek az ön biográfiájával foglalkoznak a legszegényebb korától kezdve, bezárolag a mai napig. Mert a tegnapi napról sem hiányosak az adatok. De ne ijedjen meg. Eszem ágában sincs ilyen izetlenséggel untatni.

Lajos: (föllélekzik) Nagyon kedves!

Kendefi: Ez onnan van, mert egy pillanattig se kételkedtem abban, hogy ön ifjuságának minden előjogát kimerítette. Örvendek annak, hogy fenékiig írtette ugynevezett „élvezetek pobarát”: egészen jól van így. Most aztán nyugodtan szentelheti életét komolyabb feladatoknak.

Lajos: Én is így fogtam föl, papa.

Kendefi: És ha mégis ide kértetem önt . . . bizonyára sejtji, hogy ennek különös oka van. Egy levél akadt a többi közt, a mely szegyet ütött a fejembe. Igazán nem tudom: mit tevő legyek vele. El akartam dobni szó nélkül; de aztán mégis arra határoztam magam, hogy megmutatom önnek. Az első esetben nem lettem volna lelkiismeretes apa; ebben a másik esetben azonban attól tartok, hogy kényes dilemma elé állítom, kényszerítem arra, hogy valónak ismerjen be valamit, a mi nagyon is becsületbavágó, vagy eltagadjon oly tényt, a melyről később ki fog sülni, hogy való.

Lajos (kényelmetlenül): Jól tette papa, hogy szóba hozta . . .

Kendefi: A kétféle főtvevéshez még egy harmadik is járul; tudniillik, hogy rágalom az egész! . . . Ebben a harmadik főtvevésben nyujtom önnek át ezt a levélkét . . . (Levelet ad át).

Lajos (közönyösen nyul: utána, de a mint belepillant, eisápad, gyorsan átfutja a sorokat s félénken visszaadja a levelet): Alávalóság!

Kendefi: (örvendezve) Mindjárt tudtam! Tehát rágalom!

mint a képviselőknek elég dolguk lesz. Szükséges, hogy ez az ország javára végezzék el lelkiismeretesen.

### \* A közigazgatás reformja.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter az ischli audiencián a folyóügyekről referálván, a király elé terjesztette azon memorandumot, amely a kormány által tervezett közigazgatási reform alapelveit vizsgálja.

### \* Jekelfalussy bukott.

Jekelfalussy honvédelmi miniszter az ismeretes Kovács ügyből kifolyólag valószínűleg még a képviselőház összeülése előtt visszalép állásából. Ma politikai körökben már tudni is válték utódjának nevét. Több név cirkulált ma közzsájon.

### \* A kvóta. A hivatalos lap aug. 1.

száma közzé adta a kvótát, amelyet a kvóta megállapítása céljában intézett a király Wekerle Sándor dr. miniszterelnök-höz. A kizárítást így szól:

Kedves Wekerle dr. l! Minthogy a magyar korona országainak és a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országoknak törvényes képviselői között arra az arányra nézve, a melyben a közös ügyek költségeihez járulni tartoznak, az 1867. évi XII. törvénycikk 19., 20. és 21. szakaszai (az 1867. évi december 21-én kelt ausztriai törvény 3. szakasza R. G. Bl. 146. szám) értelmében létesítendő egyezmény nem jött létre: a közös ügyek költségeihez való hozzájárulási arányt az idézett törvénycikk 21. szakasza (az idézett törvény 3. szakasza) alapján az 1906. évi július 1-től 1907. évi június 30-ig terjedő egy év tartamára való érvénynek akképp állapítom meg, hogy a közös ügyek költségeiből, — levonva azokból előzetesen az 1872. évi IV. törvénycikk értelmében a magyar államkincstár terhére eső 2 százalékat, — a magyar korona országai 33<sup>1</sup>/<sub>4</sub> százalékat, a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok pedig 66<sup>3</sup>/<sub>4</sub> százalékat viseljenek. Ugyanezt a hozzájárulási arányt állapítom meg az 1905. évi július 1-től 1906. évi június 30-ig terjedő időtartamra. Utasítom Önt, hogy ezt közzétudomásra hozza. Kelt Ischlen, 1906. évi július hónap 28-án. Ferencz József s. k., Wekerle Sándor s. k.

### \* A kvóta megállapítása. A

Lajos: (akadozva) Azaz, hogy . . . Kendei: (megdöb benve) Mit? Tán valami mégis igaz belőle?

Lajos: (lesütött szemmel) Anyi igaz, hogy a leány kedvesem volt. Fia született. Beperelt; elítéltek havi husz korona tartásdíjra. Fizetem még vagy tíz évig. Aztán vége.

Kendei: (Föl s alá járkál kinos izgalomban) Tehát mégis igaz!

Lajos: A leány bosszút akar állani rajtam. Gyűlösből teszi. Ennyi az egész.

Kendei: (vörejtékes homlokát törli) Ez nem egészen így van. Ebben nem osztom a véleményét . . . Mennyit kér az a leány?

Lajos (zavartan): Igazán nem tudom. . . Sőt azt hiszem . . .

Kendei: Hiszen az mindegy. Valószínű, hogy nem kéri az egész vagyonát. Aztán meg alkudni is lehet . . .

Lajos: A bíróság ítélte. Ez a része a dolognak rendben van.

Kendei: (Küzd önmagával) Nem, nem! Ebben nem értünk egyet; én egészen másként fogom föl. Az eféle malheureux véletlen. Fiatal emberrel megeshetik. De mindenesetre gondoskodni kell arról, hogy a leány békén legyen. Ha az ilyen

Wiener Zeitung ő felségének Beck báró osztrák miniszterelnök-höz intézett legfelsőbb kizárítást küldi, a mely a monarchia két államának hozzájárulását a közös kiadásokhoz egy évre az eddigi arányban megállapítja. A Wiener Zeitung ezenkívül a delegációk határozatainak szentesítését is közli.

### \* Az új anyakönyvi törvény.

A belügyminiszter 1907. évi január 1-én szándékozik életbe léptetni az új anyakönyvi törvényt. Az új törvény egyszerűsíti az anyakönyvi bejegyzéseket és kivonatokat, sok kezelési előnnyel fog járni és igen sok eddigi hiányt fog pótolni.

### \* A nyári szünet munkája.

Wekerle miniszterelnök mikor a népképviselőlet majdnem harmadfél hónapig való szünetelését kérte, a tömördek sok munkára hivatkozott, amelyet ezalatt az idő alatt a kormánynak el kell végeznie. Hát munka az volna elég. Itt van:

az általános választói jogról,

az adóreformról,

a közigazgatás reformjáról,

a népiszkolai rendszer újraszervezéséről,

az 1907. évi budgetről

szóló javaslatok kidolgozása. Csupa nagy alapvető alkotás, amely hosszabb időre új képet fog adni Magyarországnak közéletének. De ez a hatalmas program csak sziget, e körül egész serege a kívánságoknak vár kielégítésére. A tárcák szerint sorba szedve s csak úgy hirdelenében csoportosítva az ígéretek, melyeket az egyes miniszterek tettek:

az alkotmánybiztosítékok megerősítése, az uszoratörvény revíziója, a vicinális vasutak kérésének rendezése,

a munkásbiztosítás,

a különböző szociális reformok,

a tisztviselőkérdés rendezése.

Csak az a fontos, hogy az a példátlan hosszú vakáció, melyet a Ház ünnegeának adott, csakugyan munkában teljék el, legalább a kormány részéről.

### \* Bánffy akciója. Az „Alkot-

mány” tegnapi számából halasztuk ki a az alábbi, nem érdektelen politikai hirt:

„Immár pozitív adatok is vannak arra, hogy országosan újra szervezik a megbuktatott haladópartot és újjártot. A régi rendszer kimaradt emberei dolgoznak teljes

erejükkel az új alakulás érdekében és a nyílt vezérévé állítólag Bánffy Dező bárót teszik meg. A báró Bánffy-féle mozgalom már e héten a nyilvános akciók keretében fog mozogni. Nyiregyháza, Szolnok, Arad, Szeged, Miskolcz, Szabadka városokban népgyűléseket fognak rendezni, amelyeken a kormány eddigi eljárását öles támadások tárgyává teszik.”

### \* A városi tisztviselők fizetésrendezése.

A belügyi kormány a létesítendő belügyi reformokkal kapcsolatban gondoskodás tárgyává tette a városi és vármegyei tisztviselők fizetésrendezési kérdésének az állam részéről való kedvező megoldását és támogatását is, miután a kormány meggyőződése, hogy intelligens és megbízható tisztviselői kartól csakis kedvező anyagi viszonyok mellett várhat eredményes munkálkodást. A kormány a városok állami dotációjának keretében a tisztviselők fizetésrendezése czéljából ott, ahol szükségesnek mutatkozik, indokolt és méltánylást meg érdemelt esetekben a hozzájárulási összeg arányban meg felelő összeget bocsát a törvényhatósági költségvetések rendelkezésére.

## Hirek.

\* Kinevezés. A belügyminiszter a zombori pénzügyigazgatóság székelylén az 1905—1907. évek tartamára alakított adó-felszámolási bizottsághoz elnökséghelyetteskedő Késmárky Béla nyug. megyei főszámvevőt nevezte ki.

### \* A III. oszt. kereseti adó ki-

vetése. A folytatólagos tárgyalásra következő sorrendben megy végre: Augusztus 6-án (hétfő) 159—209 t. a. borbély, bordélyos, nyersbőrkereskedő, bőrkereskedő, butorkereskedő, kárpitos, gyapjúkereskedő, csapláros, hentes, cselédszerző és cséplőgép tulajdonos. Augusztus 7-én (kedd) 210—249 t. a. gőzcseplőgép tulajdonos, szeszlőző, cserelízlet, czim- és képfestő, cipész, cipőkereskedő, cirzkusz, veriető, czukorárus, czukorkakészítő, czukrás és dohányárus. Augusztus 8-án (szerda) 250—291 t. a. dohányárus, újságárus, dohány nagyfőzde, divatárus, esztetyáros, élesztő készítő, előnyomda, esztetyáros, fazekas, fényképész, fodrász, fogtechnikus, foggyasztási adó bérlőseg, francia tanítónő,

ügy fölszínre jut, az rendszerint bajt okoz. És nekem úgy rémlik, hogy ön nem járt el korrektil. Sőt attól tartok, hogy . . . Lajos: (leverten) Megmondom, kedves papa, az igazat.

Kendei: Ah, az igazat . . .

Lajos: Én nem riadtam volna vissza semmi pénzaldozattól . . .

Kendei: (Földerülten) Akart neki pénzt adni?

Lajos: Többet, mint a mennyit ily körülmények közt szoktak . . .

Kendei: Nos . . . És?

Lajos: Visszautasította. Nagyon gőgös, nagyon dacos. Tele van a feje regényes gondolatokkal.

Kendei: Akkor nem értem . . .

Lajos: Nevelőnő . . . Azt hiszi hogy bosszút kell neki állania rajtam; azt hiszi, hogy meggátolja házasságomat . . . s ha sikertül, talán kényszerítésből el fogom venni . . .

Kendei: Hm! Hm! Már most mit tegyünk? Én nem vagyok vaskalapos. Én ellensége vagyok ösdi czopfnak. Önből derék jó férj válhatik. Ez s amaz nem tartozik egymásra. Talán egyetlen vőlegény sincs a kerek világon a ki tisztában állana a menyasszonya előtt. Nem mondom, hogy

valamenyiről ilyen levelet kéne vagy lehetne írni. Ez pusztá véletlen. Bizonyos csak az, hogy mindegyik ki volt téve eféle veszélynek. Erkölcösebbé nem teszi az, ha a véletlen kezére járt . . .

Lajos: Jól mondja, kedves papa. Dobja azt a levelet a többivel együtt a tűzbe s ne beszéljünk többé róla.

Kendei: (a fejét vakarva) Ah, nem, Lajos . . . Ezt nem tehetem . . . Érzem, hogy ez így nem megy. Itt valamit tenni kell. De mit? Mit?

Lajos (elmerül gondolataiba): Igazán nem tudom . . . Halvány sejtelmem sincs . . .

Kendei: Mindjárt, mindjárt . . . Világos előttem, hogy Szerén utójára is meg fogja tudni. Ezek a nevelőnők nagyon furfangosak. Fülébe fog jutni. Lehet, hogy előbb, de az sem lehetetlen, hogy csak azután . . . Én nem tudhatom, hogy Szerén hogy gondolkodik az eféléről?

Lajos: (lesujtva) Ez igaz!

Kendei: Ez a leány záródában töltött nyolcz évet. Ott pedig nagyon sajtászerű életigazságokat prédikálnak. Semmiért se állók jót! Szerén ábrándos teremtes . . . és én félek. Lajos Lajos! ebből baj származhatik. Tanac-oljon, mit tegyünk?

Lajos: (elszántan) Tudja mit papa?

fuaros, nyári fürdő tulajdonos és faedény és diszmu árus.

**\* Elhalasztott tiltakozó gyűlés.** A zombori kereskedők testülete és a zombori ipartestület által mára egybehívott tiltakozó gyűlés az általános adóemelést ellen, egyelőre elmarad.

**\* Az építkezések és a járdák.** Az építések időszaka alatt azt tapasztaljuk, hogy az építővállalkozók minoségnek kellő figyelemmel arra, hogy a közönségnek a járdákon való akadálytalan közlekedését biztosítsák. Az apatini és madár utca sarkán egy házát építenek, de az egész járda ugy el van ott tolaszolva, hogy a járókellő közönség kénytelen ebben a rekkenő hőségben bokáig porban a kocsitra az ott felhalmozott téglarakások és gerendák miatt — kitérni. A járdát elzárni senkinek sem szabad! Ezen abususra figyelmeztetjük rendőrségünket.

**\* Csőd.** A zombori kir. törvényszék Kogler Károly zombori gépkereskedő ellen esődött nyitott. Tömeggondnokul dr. Pataj Sándor ügyvéd, helyettes tömeggondnokul pedig dr. Gál Rezső ügyvéd neveztetett ki. Bejelentési határidő: szeptember 1.

**\* Az érsek és iskolatársai.** A kalocsai főgymnáziumban negyven év előtt 32 ifju tett érettségét, köztük az intézet egyik legjobb tanulója Városy Gyula dr. érsek. Az egykori osztálytársak július 25-én összejövetelt rendeztek Kalocsán. Az összejövetelen a következők jelentek meg: Visy Károly közjegyző, Obecsé, Reichl Ignác postafelügyelő, Budapest. Kuts Endre plébános, Csonoplya Turnovszky Rezső ny. bacsordasi plébános. Volkman Mátyas postafőtiszt, Budapest. Fodor Béla dr. orvos, Rimaszombat. Gregorius Mihály plébános, Fajsz. Kupferschmidt János postafőtiszt, Budapest. Partl József, tolnai jegyző. Kimentették magukat: Almási Géza cs. és kir. kamarás volt főispán. Kapesák Imre váci orvos. Korniss ügyvéd, Pákolicz plébános és Draskovics orvos. Ugyanezen napon volt találkozója azoknak, akik 20 év előtt fejezték be tanulmányukat Kalocsán. Megjelentek: Domsa József csengődi elkész. Forster Zoltán tolnavármegyei jegyző, dr. Freund Manó fővárosi ügyvéd. Hanauer Jenő fővárosi mérnök, felső ipariskolai tanár, dr. Iványi

Ernő fővárosi orvos, Kersch Mihály szabkai hitoktató, Korniss Boldizsár bihari szolgabíró, Löwinger Armin fővárosi mérnök, Menczer Rezső temesvári albiró és dr. Horváth Győző kalocsai érseki irodaigazgató. Mindkét korbeliek reggel a jézus-társasági templomban szent misét hallgattak, melyet az érsek mondott. Ezután volt tanárjaikat látogatták meg. Az érseknek és osztálytársainak már csak két volt profeszora van életben, P. Tóth Mike és P. Molnár László. Délben az érseki kastélyban ebéd volt, mely alatt a viszontlátás örömei közvetlen szépségű formákban nyilatkoztak meg. Többen voltak, kik negyven évig nem látták egymást. Az érsek két beszédet is mondott. Ebéd után a társaság az érseki parkban lefényképezte magát, majd előkerült az érsek diákori arcképe, amelyen csizmába, zsinóros magyar ruhába van öltözködve. Akkoriban így jártak a kalocsai diákok.

**\* Tolvaj inas.** Sztankovits Gy. megyei főmérnöknek mint felszolgáló inas volt alkalmazásban a bezdáni illetőségű Hummel József. Történt, hogy a háziurnak egy arany karika gyűrűje veszett el. A gyanu az inasra esett, a ki kezdetben konokul tagadott. A rendőrvezető Petkó József őrmesternek azonban sikerült Hummelt beismerő vallomásra bírni s a tolvaj inas a gyűrtől csakhamar visszaadta, Hummelt büntetése után illetőségi helyére tolonozolták.

**\* Zombor szab. kir. város államilag segélyezett felső kereskedelmi iskolájában a tanulók beírása** szeptember hó 1. 3. és 4. é, mindenkor d. e. 9—12 óráig történik. Miután azonban egy-egy osztályba 40 tanulónál többet fel nem vehetünk, előjegyzéseket már a nagy szünet alatt is elfogadjunk. Előjegyzetés alkalmával a felvételi-, könyvtári- és értesítői díj, összesen 7 korona előre lefizetendő. — A felső kereskedelmi iskola három évi tanfolyamból áll, ugyanannyi osztályal, amelynek alsó, középső és felső osztály nevet viselnek. Az alsó osztályba oly tanulókat veszünk fel, akik a gimnázium, reál, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel végezték, a középső és a felső osztályba csak az előző osztály elvégzése után léphet a tanuló. A felső osztályú tanulók az

iskolai év végén a vallás-, közoktatási- és a kereskedelmi miniszterek képviselői jelenlétében érettségi vizsgálatot tesznek. A zombori illetőségű tanulók tandíja 60 a vidékieké 80 korona, amely előleges fél évi részletekben is lefizethető. Ezenkívül beírás alkalmával fizetendő: felvételi díj fejbéne 4 korona, az orsz. tanári nyugdíjalapra 6 korona, az ifjusági könyvtárra 2 korona és az év végén kiadandó értesítőre 1 korona. A tornázás és a vivás tanításának díja félevenként 4 korona. Szegénysorsú, jó előmenetelt tett tanulók teljes tandíjmentességben részesülnek és tankönyvekkel is ellátatna. Minden egyébre néve az igazgatóság készséggel ad felvilágosítást és szívesen ajánl teljes megbízható családokat. Zombor, 1906. évi július hó. A felső keresk. iskola igazgatósága.

**\* Szerb irodalmi ünnep Ujvidéken.** Szeptemberben nagy irodalmi ünnepre készülnek a hazai szerbek Ujvidéken, ahol Popovics Szterija Jován drámaíró születésének századik évfordulóját fogják megünnepelni. Az ünnep megszabásának ígérkezik. A hazai újvidéki szerb szintársulat és a belgrádi királyi szintársulat az ünnepelt költő egy-egy művének külön-külön előadásával fog résztvenni. Az ünnepelt író a belgrádi színészet megalapítója, verzei születésű. Az ünneprendező bizottság már megalakult s a napokban küldi szét a meghívókat. A Kisfaludi- és Petőfi Társaság, valamint a budapesti és kolozsvári Nemzeti Színház igazgatóságát is meghívják az ünnepségre.

**\* A kauczió.** Régocta foglalkozik a közös hadügyminiszterium azzal a tervvel, hogy a katonai házassági szabályokat megváltoztatja. A tervezett most végre elkészült, de nem sokat változtatott a régi állapotokor. Eddig ugyanis a hadnagynak, főhadnagynak és kapitánynak egyenlő nagyságu mellékjövedelmet kellett kimutatni, mely a kor szerint változott. Ezután rang szerint lesz megállapítva az óvadék nagysága. És pedig az alantás tisz tiszté 40.000 koronában kapitányé 20.000 koronában, őrnagyé 20.000 koronában, tisztok a vezérkari és haditengerészeti tiszteket főlemelik. A hetedik rangosztálytól följebb nem követelik a mellékjövedelem kimutatását. A tervezett perszó még nem végleges és a kibocsátása erre az évre nem is várható, csak jövőre.

**\* Az utolsó kívánság.** Krétity Jakab Bács-bokodon szíven lötte magát. Levelet hagyott hátra, amelyben azonban szóval sem indokolja, hogy miért ölte meg magát, csupán azon kívánságának ad kifejezést, hogy a trombitás bandával temessék el. Az utolsó órájában semmi más sem okozott neki gondot, csak az, hogy szép temetése legyen.

**\* Két gyermek hullámsírja.** Csurogról írjak lapunknak: Végzetes szerencsétlenség történt márt hó 30.án délután 6 óra tájban a csurogi holt Tiszánál. Kollár András „Maris” és Vivilies Zsiván „Jáva” nevű 8—8 éves leánykaja együtt furdott. A gyermekek lubiczkolás közben mind messzebbre merészkedtek a holt Tiszába. Veszttükre. A holt Tisza ott mely és gyermekek uszni nem tudván, belefulltak. A partról látták a küzködő gyermekeket, utánuk ugrottak, de a gyors segítség is megkésétt. Már csak holttestüket vonzsolhatták partra.

**\* Fontos találmány.** Hartmann Jakab verbászi lakos a gazdiakra néve igen fontos találmányra kapott szabadalmat, mely abban áll, hogy a cséplés alkalmával keletkező port teljesen távol tartja. Porfogó készüléke által nemcsak keletkező port távol tartja meg a gazda, hanem az az előnye is van, hogy pormentes szalmáját és pelyváját jobban értékesítheti mint eddig.

Kendefi: (várákozás teljesen) Nos?

Lajos: Hivassa ide Szerén. Adja oda neki ezt a levelet. Mondja meg, hogy némely részben való . . . Talán azután Szerén elfordul tőlem akkor . . . nos, akkor.

Kendefi: látja, ebben van valami. Ez a kötelességem. Csak hogy ez nem olyan könnyű. Ha Szerén fölbontja az eljegyzést . . . Hiszen már az egész világ gratulált . . . Berlinből, Hamburgból, sőt még Chicagóból és Buenos-Ayresből is jött telegramm. Ez igen kellemetlen dolog, nem is szólva az igen tisztelt atyjával már félszázad óta fűnnáló tüzeti összeköttetésről . . .

Lajos: Az én egész jövőmről!

Kendefi: (hirtelen elhatározással) Meg kell lenni (Csenget) Nem marad más hátra . . . (Szolga jó) Kérem Szerén kisasszonyt! Mondja, hogy a dolog sürgős. (Szolga el) Szerén ebből sejteni fogja, hogy komoly ügyről van szó.

(Néhány percnyári kínos pauza. Kendefi még mindig le-följár s szűrkés szakállát simogatja. Lajos idegesen pódrí kis szőke bajuszát. Mindketten váltig az ajtót nézegetik, melyen nemsokára Szerén fog belépni. Csakugyan jön. Nagyon jókedvű,

nagyon rózsás, nagyon szép. A zongora mellől kelt föl, a hol operette-áriákat játszott. Halkan most is dudol egyet)

Szerén: (körültekint, megpillantja Lajost, elpirul) Papa, te hívtattál?

Kendefi: (ügyetlenül akadozva) Hivatalk . . . Valami ostobaság miatt . . . Nézd csak! (átadja a levelet)

Szerén: (komolyan váló arczal veszi át a levelet s átfutja. A szívébe nyilat, a mit olvas, szinte elakad a lélegzete s csak annyit tud mondani: „óh, papa!“. Visszaadja a levelet, azután Lajost kémleli. Annak kétségbeesett ábrázata eleget mond. Szerén mindent átért s mindent tud) Istenem, papa . . . Lajos előtt! (könynyek tolnak szemébe, de hirtelen letörli s Lajos felé fordult ünnepélyes pózzal) Én megtiltom magának, hogy erről a dolgról valaha is szóljon! Érti? Semmi közöm a maga affairjéhez . . . és cseppet se vagyok azokra kíváncsi! (Atyja felé fordult egy mártír lemondásával) Kérlek, papa, ne szólj ezekről a mamának. Jöjjön, Lajos! . . .

**\* Az újvidéki főszołgabírói állás** 1907 január 1-én megüresedik. Mezey Imre főszołgabíró — mint értesítünk — legközelebb január 1-ig szabadságot kér, azután pedig beadja nyugdíjaztatása iránti kérelmét. Szabadságolátása idejére egy tényleges főszołgabírót óhajtanak az ügyek vezetésével megbízni.

**\* Halálos baleset** történt Béregen. Schneiderbeck János a cséplőgép szállításánál leesett a gép bakjáról és a kerék alá került, a súlyos gép keresztül ment rajta és nyomban meghalt.

**\* Forrongás Bezdánban.** Egy derék magyar községből, Bezdánból, aggasztó hírekről értesültünk. — A polgárság legtekintélyesebb és legnépszerűbb vezetői, miután több ízben jártak a megye főispánjánál, a napokban küldöttségileg tisztelegtek a földmivvelésügyi miniszteriumban is, hogy elhárítsanak egy nagy veszélyt, mely a virágozó községet anyagi romlással fenyegeti. Ez a veszély abban áll, hogy a község előjárósága, szembehelyezkedve az egész polgárság akaratával, gyors egymásutánban több oly beruházást létesített és akar még a jövőben is létesíteni, melynek terhei alatt az adózó polgárság összerokkadna. Különösen nagy forrongást idézett elő a Nagyszigeti vizlecsapolás és a gazdasági iskola ügye.

**\* Elégett termés.** Bajáról írják: A közeli Béregen nyolcz gazdának összehordott termése teljesen elégett. A mentés közben egy cséplőgép keresztül ment Schneiderbeck Jánoson, aki szörnyet halt.

**\* Arató sztrájk.** Kovács László moholi földbirtokos 30 szabályszerűen szerződött aratómunkása beszüntette a munkát, sztrájkba lépett. Hatósági beavatkozásra, a szerződési feltételek megváltoztatására nélkül a munkások munkába állottak.

**\* Új patika Topolyán.** Bács-Topolyán már régóta szükségét érzik egy második patikának. A törvény minden 4000 lakóra engedélyezhetőnek tart patikát, és Topolya 14 ezer lakosának csak egy patikája volt. Most B. Felér Jenő csantavéri gyógyszerész, a neves dalköltő, kapott második patikára engedélyt. Ez az első patika engedélyt, amit Andrássy kiadott. Topolyán általános örömet keltett az engedélyezés híre. A patika már legközelebb létesíteni fog.

**\* A mi gabonatermésünk.** Az idei termésnek országszerte nagy a híre. Vannak, akik azt állítják, hogy emberemlékezet óta nem volt olyan bő termésünk, mint az idén; viszont mások annyira lebecsülik, hogy szinte elkedvetlenül a kicsinylés. Érdeklődünk a terméseredmények iránt s megbizható helyről vett értesülés alapján írhatjuk, hogy ha csuda-termésünk nem is volt, a középezt jóval fölülmulja az idei átlag. A mennyiséggel nagyon meg lehetnek elégedve a gazdák, mindössze a minőség ellen tehető kifogás amennyiben a sok esős év a jó beérést zavarta. Buza egy régi magyar holdon 8—9 métermázsá termett; rozs 7—8 métermázsá. A minőség a rozsnál elég jó. Az árpa értékben sokat vesztett, mert az eső megsemmisítette. A fogyasztó piacok érdeklődtek árpaunk iránt, de miután sörárpaunk nem alkalmasak, a kereslet nagyon gyenge. Zabra igen jók a kilátások. Tengeri előreláthatólag igen bőven lesz. Réges régen nem álltak ilyen jól a kukorica táblák.

**\* Elvesztett pör.** Óbecse község pört indított saját tanító ellen, hogy azoktól elpörölje a járás-osztás alkalmával az urbéri bizottság által egyezményileg és az urbéri bíróság által törvényesen kiadott eszményi jutalékföldkeket. E pörben a legfelső bíróság, a kir. kuria akként döntött, hogy igen is a tanítók épen úgy mint a jegyzők és papok törvényesen kapják állásuk után a jutalékok és az tőlük el nem

pörölhető. A várt igazságos ítélet már leérkezett a községhez és most csak az a kérdés, hogy már eddig egyes tanítói állomásoktól elvett jutalék földkeket visszadják-e békésen a község és oda megválasztott tanítóknak, avagy megvárja, hogy ezek a tanítók pörbe vonják a községet.

**\* Miniszteri elvi határozatok.** A kereskedelmi miniszter legutóbb a következő elvi határozatokat hozta benyújtott föllebbezés kapasan: 1. A kávéház-tulajdonosnak jogában állván kávéházi vendégei számára fagyaltot készíteni és kiszolgálni, ebből folyólag azhoz is joga van, hogy megrendelőinek fagyaltot kávéházon kívül is kiszolgáltathasson. 2. Engedelmekhez köztül iparoknál fizetveztető alkalmazásának csak abban az esetben nincs helye, ha az fizetveztető az iparos személyes képesítésének és megbízhatóságának hiányát volna hivatva pótolni.

**\* Artézi fürdő Csantavéren.** A csantavéri előjáróságnak ajánlatot tett egy pénzügyi érdekelttség, hogy megfelelő nagyságu terület átengedése fejében hajlandó Csantavéren artézi fürdőt építeni egy nagy park közelében, amelyben, kávéházat is építené. Husz évi használat után a fürdőt s az összes épületeket átengedi a község tulajdonába.

**\* A felosztott piac.** Eszterdős sérelme a zentai, az adai, moholi, csantavéri és a topolyai fizetkeknél, hogy a moholi völgyben minden engedély nélkül piacot nyitott a szomszédos tanyák népe. A zentai és az adai kereskedők panasza folytán, melyhez nevezett érdekelt községek iparosai és kereskedői is hozzájárultak, a piacot rendőrkapitányságuk a minap karhatalommal felosztotta és betiltotta.

**\* Tolvaj irtók.** Helfer Rikárd ügyvédi irtók Stanko Katalin újvidéki lakosnál lakott mint albérlő. A házi asszony tegnap elutazván hazulról, Helfer Rikárd őrizetére bízta a lakást. Rossz kezekre bízta, mert Helfer Rikárd Stanko Katalin távollétében az egész szoba betört eladta, előbb azonban feltörte a szekrényeket és minden elemelték ellopott. Helfer Rikárd a lopott tárgyakkal megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást.

**\* Leforrázott gyermek.** Bajáról írják: Megrendítő szerencsétlenség történt a héten Baján. Karlovits József felesége az udvaron mosott és a forró vizet beleöntötte a sajtjába. Abban a pillanatban futott be az utcáról két éves kis leánya és egyenesen a forró víznek szaladt. Mielőtt még édesanyja észrevehette volna, belebukott a vízbe és kis kezét meg felső testének egy részét megforrasztta. A kétésebesett anyja csak ekkor látta gyermekét és visszarántotta, de sajnos már későn. A szerencsétlen gyermek tegnap irtózatossan szenvedés közepette kiszvedett.

**\* Végzetes kirándulás.** Lakatos Sándor nagybaracskai cigány logény kirándult egy nagyobb társasággal a mohácsi szigetre. Ott nagy murit csaptak, aztán mikor beesteledett részeg fölvel beültek egy dereglyébe, hogy át jöjjenek a bácskai oldalra. Alig ültek a dereglyében, Lakatos elkezdett ugrálni, de vesztére, mert megbotlott, kiesett a vízbe, és mire társai keresésére indultak, már elnyelték a Duna hajjai. Holttestét még máig sem találták meg.

**\* Vesztett kutya által megmárt gyermekek.** Omoroviczán a napokban — mint levelezünk írja — egy kóbor kutya betévedt Ungár Pál földbirtokos szállítására s ott Paacsar Mihály 7 éves, Banai János 10 éves és Horváth János 9 éves gyermekeket megmártta. A vesztett kutya által megmárt gyermekeket a budapesti Pasteur intézetbe szállították.

**\* Trafikosok helyett automaták.** Emeltettük, hogy a magyar dohánykísarúsok minap jártak Wekerle Sándor miniszterelnök és pénzügyminiszternél a vasárnap munkaszünet kötelezővé tétele iránt. E czélt kívánja lehetővé tenni az a beadvány, amelyet egy magyar vállalkozó nyújtott be a miniszternek s amelyben méltányos feltételek mellett, önműködő szivar és cigaretták elarusító automatákat ajánl fel. Ily automaták Svédországban, Angliában, Dániában s másutt már forgalomban vannak és jó szolgálatot tesznek a trafikosoknak vasárnap ponként.

**\* Meglopott plébános.** A bátmonostori plébánost meglopták. Amíg a pinczéjében járt, addig ismeretlen tettes, valószínűleg valami csavargó, ellopott az asztalról 9 korona néhány fillért.

**\* Elégett termés.** Nagy tűz pusztított tegnap Béregen. Nyolcz gazda buza-termését emésztette el a tűz. A termés nem volt biztosítva.

**\* Új katonai sapka.** A katonaságnál a nehéz sapka és csákó, különösen nyáron sok kellemetlenséget okoz. A nap-szúrás, a fejfájás, a fejbőrbetegségek és a kopaszodás sokszor a nehéz sapka és csákóviselés következményei. Vitéz Árpád honvédelmushár-hadnagy Marosvásárhelyen igen értékes találmányt fedezett fel, amelyet a hadügyminiszter elterjesztett. A találmány ügyesen konstruált szellőztető készüléket helyez el a sapka, vagy csákó felső nagy gombjára, amely készülék a sapka alatt a fejbőrt állandóan szárazon tartja és módot nyújt arra, hogy a levegő a sapkát, vagy a csákót folyton átjárja.

**\* Községi temető.** A baptisták ott, ahol községi temető nincs, alig tudják halottaikat eltemetni, mert az egyes felekezetek a temetőket teljesen a maguk czéljaira tartják lekötvé. E miatt utjabban sok panasza érkezett a belügyminiszterhez s gróf Andrássy Gyula most kőrrendelet intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez, így Zombor város polgármesteréhez is, hogy ott, ahol az egyes felekezetek temetőikből a baptistákat kizárják, külön községi temető nyitását szorgalmazzák. Egyuttal föl hívja a belügyminiszter a törvényhatóságok első tisztviselőit arra is, hogy a temetések zavartalanágát minden körülmények között biztosítsák.

**\* A kivándorlás széruma.** Az Óbecse és Vidéke írja, hogy községükben sokan vannak olyanok, kik Amerikába vándoroltak és aztán nagy nyomorban visszatértek. Fel is sorol névszerint ilyen embereket, akik toloncz uton, lerongyolva érkeztek vissza hazájukba. Felsorolja pedig azért, hogy a népet ily módon is visszarattentse a kivándorlásról. Minden esetre hasznos dolog ez, mely czélját el nem tévesztheti.

**\* Bács-Bodrog vármegye általategységűje július 25-én.** Léptene: Dunabükény 1, Turja 1, Bajsa 1, Zenta 1 udv. — Vesztettség: Bácsszentiván 1, Bátmonostor 1, Sajkáslak 1, Titel 1, Osóvó 1, Nemesilitics 1, Csurog 1, Baja 1 udv. — Takonykőr és bőrféreg; Bácsalmás 1, Óbecse 1, Bácsfeketehegy 1, Csurog 1 udv. — Rühkőr Péterterve 1, Felsőkabol 1, Begecs 1, Ofutak 1, Mohol 1 udv. — Sertésorbán: Gombos 1, Mélykut 1, Ada 2 udv. — Sertésvész: Szond 1, Bácsalmás 1, Katymár 6, Madaras 2, Mátételke 7, Mélykut 2, Tatabáza 1, Bácsordas 7, Bogyán 1, Deryne 14, Hódság 2, Szilberek 1, Óverbász 1, Bulkeszi 6, Dunacsébb 12, Ópalánka 1, Palánka 1, Óbecse 11, Péterterve 1, Sajkáslak 1, Sajkászentiván 1, Titel 1, Tündéres 16, Topolya 1, Piros 1, Martonos 1, Nemesilitics 3, Szejkásgyörgye, Zsalya 1, Zenta 2, Szabadság 2 udv.

\* **A gyilkos nyomában.** Ujvidékről írják: Az idei május 29—30-ika közötti éjjelen Vukováron Müller Ignác vizimalmában meggyilkolva találták Volf István hodinaei szatócsot. A gyilkosság gyanúja Braun Mihály molnárlegényre esett aki a véres tett után nyomban megszökött s a Gizella nevű hajón aznap hajnalban Ujvidék felé vette útját. A vizsgálat ki derítette, hogy Braun áldozatát alvás közben orozva ölte meg. A megszökött gyilkos Koluthon, Bácsmegyében született 1862. évben. A nyomozás adatai megállapították, hogy Braun Ujvidékig ment a hajóval, onnan pedig Sarengrád, Opatrov és Ilok község felé menekült.



A háziasszony gondoskodásán mulik a család údve, boldogság!

### A Kathreiner-féle Kneipp-malátá kávé

Kathreiner előállításí módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ez által a legmegbecsülhetlenebb elbonyokot nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásánál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk Kneipp páter védjeggyel.

**(Amateur-fényképészeknek!)**  
Általánosan elismert kitűnő szalon és úti fényképészeti készülékek, feltehlumhatatlan minőségű pillanat kézi apparátusok, valamint mindenféle fényképészeti czikkok Moll A. czégnél (Bécs; Tuchlauben 9 os. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletág alapított 1854-ben. Kívánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a czég.

**(Hogy a természetellenes szomszág, terhes gyomorsav és gyakori hasmenés a gyarmatkávé élvezetének következménye nem oly általánosan ismert tény, mint annak káros hatása az egész idegrendszerre. Miért tűnjünk tehát nyugodtan oly következményeket, melyek annyira hátrányosak egészségünkre, s gyakran a váratlan szívészűhűdéshez vezetnek, a mikor a készítés némi változtatásával azok teljesen elkerülhetők. Keverjük a gyarmatkávé, ha egészen lemondani nem akarunk róla, felerésben Kathreiner-féle Kneipp-malátá kávéval, miáltal fűszeres, jóízű és egészséges kávéval nyerünk. Imárr tizenöt éves tapasztalat és a Kathreiner-féle Kneipp-malátá kávé folytatónövekvő kedveltsége ezt teljesen igazolja. Gyermekeknek azonban, nemkülönbben betegek és gyengélkedőknek, kiknek Kathreiner-féle Kneipp-malátá kávé használatá minden más keverék nélkül, mivel sajátos gyarmatkávé ize által kitűnően izlik és a mellett táperős és vérképző.**

## Tanügy.

### Iskolai értesítés.

A Szeged sz. kir. város köztörvényhatósága által fenntartott közs. polgári leányiskolával kapcsolatos női kereskedelmi tanfolyam az 1906—1907. iskolai évben szeptember 1-én fog megnyitni. A tanítás ideje tíz hónap: szeptember 1-től június 30-ig.

A felvétel feltételei: A női kereskedelmi tanfolyamra oly növendékek vételnek fel, kik a polgári vagy a felsőbb leányiskola 4 osztályát, vagy a felső népiskolát legalább elégséges eredménnyel végeztek.

Felvehetőek továbbá olyan leányok és nők is, kik felvételi vizsgálaton igazolják, hogy van előképzettségük a tanfolyam sikeres elvégzéséhez.

A felvételi vizsgálat tárgyai:

1. Magyar nyelvtan és magyar fogalmazás. Az utóbbira nézve a mérték a polgári leányiskolában megszereshető képesség.

2. Számítan. Teljes jártasság a négy alpműveletben egész és törtszámokkal, a hármasszabályhoz tartozó feladatok megfejtése.

3. Földrajz, különösen Európa, Ázsia és Amerika földrajza.

A beiratások szeptember hó 1—7. napjain délután 3—5-ig a polgári leányiskola igazgatósági irodájában történnek, de már az iskolai színet alatt, július és augusztus hóban is elő lehet jegyeztetni a tanfolyamba belépni kívánó tanulókat.

A felvételi vizsgálatok szeptember 7-én tartatnak. A tanítás szeptember 9-én kezdődik. A felvételi vizsgálatért az összes tárgyakból 10 K. díj fizetendő. A tanulók fejenként 100 K. tandíjat fizetnek, mely két egyenlő részben vagy havi részletekben is lefizethető.

Az igazgatóság vidéki leányok elszállásolásáról készséggel gondoskodik.

Levélbeli vagy személyes megkeresésekre bármikor szívesen ad felvilágosítást az igazgatótág.

### A zsidó iskolák reformja.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter ma ellenőrzés céljából megküldte az összes törvényhatóságoknak az izr. hitközségek és imaházi egyesületeknek alapszabályai tárgyában a tanügyi vonatkozású részekre vonatkozó utasításait tartalmazó rendeletét, melyet az izr. anyas és fiókhitközségnek előzőleg megküldött. A miniszter ugyanis tapasztalta, hogy a kérdéses szabályrendeletek a tanügyi részekben rendszerint hiányosak, vagy a törvényes rendelkezésekkel ellenkező szövegezéssel bírnak. Hogy tehát az alapszabályok kormányhatósági jóváhagyása az ismételt helyesbítések módosítások által kéréselmet ne szenvedjen, a miniszter a tanügyi részre vonatkozólag megállapította a szabályrendeletek szövegét, melynek lényegétől az új szabályrendeletek természetesen nem térhetnek el. — Ez a rendelkezés két részre oszlik el az iskolaszék teendőit, valamint annak szervezetét írja körül s célja az állam hathatósabb befolyásának és ellenőrzésének biztosítása főleg a nagyobb nyilvánosság inaurálásával. Tény, hogy kisebb hitközségek ugynevezett zugiskoláiban tényleg sok volt eddig a baj, a rendelet életbeléptetését a tanügy és haladás barátai csak üdvözölhetik, annál inkább, mert semmi olyat nem tartalmaz, a mi a hitközségek autonómiájának lényegét érintené, mert az intenzív ellenőrzést éppen a hitközségeknek teszi kötelességévé.

## Irodalom.

— *Aki sokra akarja vinni a közpályán, aki szerepelni óhajt és bő tanulásgat akar meríteni, az ismerje meg a rómaiak nagy férfainak életét, azok kitűnő példával szolgálhatnak arra, mennyit szabad, mennyit kell és mit tilos megszelni. Ennek legjobb tanulsága a Juliusz Cézár kora, melyet ez most ismert az Endrei Zalan-féle Világ Történelme, melynek füzeteit folyton ugyanazzal a szép és bő tartalommal jelennek meg most is, mint a munka meg-*

indulásakor. A munkából készségesen küld ingyen mutatónyászmat a Világ Történelme kiadóhivatala VI., Aradi-utca 8.

— *„Peres ügyekben úmúlató“* című könyv jelent meg Ujlaki Géza dr. fővárosi ügyvédétől. A mű czélja, hogy a jogkare-reszők vezérvonallal szolgáljon és ekkép felfegyverezze őket a törvény azon parancsával szemben, hogy a „jog nem tudásával magát senki sem mentheti“. Nagyon szükséges nálunk az ilyen munka, hiszen sok művelt ember sinos tisztában a legegyszerűbb jogi dolgokkal. Sokszor van valakinek igazsága, ügyét mégis elveszti, minthogy igazát nem tudta bizonyítani. A most megjelent mű, mely mely a kíváncsiakat mindenben kielégíti, valóban hiányt pótol. Rendszeresen ösmerteti könnyű és világos nyelven peres ügyekre vonatkozó tudnivalókat, a magánjogi alapelveket majd azo peres ügyeket, amelyekben az ügyvédi képviselőt nem kötelező, az iparhatóság, bagatell-, járásbírósi-, cselel-, gazdasági munkás ügyeket, a kihágásokat, a végrehajtási eljárás, a törvénykezési, ügyvédi-, végrehajtói költségeket és díjakat, az ingyenes jogvédelmet stb. A 144 oldalú könyv ára csak 60 fillér. Kiadja a Világosság könyvnyomda r. t. (VII. Nyár u. 1.) Budapesten. Megrendelhető a szerző Ujlaki Géza dr. budapesti ügyvéd útján is (V. Dorottya u. 11.) az ár és a postadíjak beiktatása ellenében.

— *A Pesti Napló új karácsonyi ajándéka.* A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozta a magyar génius javakincseinek gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen díszes formában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi esemény-számba ment a magyar könyvpiacoz. Nálunk szebb, előkelőbb, értékesebb díszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait ajándékol adja előfizetőinek. A Pesti Napló ideai ajándéka, az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló díszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállításra fényével felül fogja mulni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötet különömb volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyig remek díszművek voltak. A Pesti Napló ideai ajándékkönyve Rákóczi-Album lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatásában gyökerező irodalmi és művészeti díszmunka lesz. Ismertetni fogja a nagy köhőseit. ünnepnapjait és igalmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indulatait, mélyeséges hangulatait, dicsőségét és szenvedésit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharcz eleven krónikáját. És meg fog szólni ebben a kötetben a kor költészete és jász muzsikája. A dalnokot és a tárogatóst is tanuságba idézzük. S a képzőművészetet is. Az egykorit és az újat, hogy képpen, rajzban ábrázolja azt a szentséges hőskort. Nagyszabásu festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomásu képpen fogremekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangu mesterére bízzák. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának akulsó megjelenése is. Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőink kívül minden új előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve, aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizet és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módózatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala, Budapesten, VI., Andrássy-ut 27.

— **Igazság.** Megjelent az Igazság 1906. évi augusztus havi száma a következő tartalommal: Kossuth Lajos: A sajtó szabadságáról. — Pakots József: Virrad. — Dr. Gerő Ernő: Az esküdtképeség általánosítása. — Dr. Kadosa Marcel: Az alvászáró. — Dr. Thim József: Az alkoholizmus ellen. — Pataj Sándor: Szonettek. Mutatvány a „Nyár”-ból. (Banalítás. — Dalmáciából. — A pilmáfák alatt. — A Quarnerón.) — Csizmadia S.: Fogházi üzenetek. — Szerkesztői jegyzetek: Egy megvédett darabont. — A lobogó védői. — A Wekerle-kormány. — Emlékeztünk régiekről. — Világos. — A progresszív addó. — Hoch! Hoch! — Valasztási tanulságok. — Irodalom. Stb. — Melléklet külön előfizetőknek: Dr. Angiolella Kajetán: A kriminalanthropologia kézikönyve. (Olaszból ford.: dr. Thót László.) II. iv. — Szerkesztő Pataj Sándor Zombor. — Ára egész évre 1 írt.

## Nyilttér.)\*

Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTONI FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
SÁVANYÚVIZ

A dugo építési közömbösítési a bor savanyúságát, izé kellemesen pezsgő. Nem felelt a bort.

Raktár Zombor részére: Weidinger S. és Zs. és ifj. Heindlhoffer Róbert utraknál.

Igen czélszerű utazásoknál. Rövid használat után nélkülözhetetlen egészségügyi-  
leg megvizsgálva.

Bécs 1887. július 8.

**Kalodont**  
nélkülözhetetlen  
**FOG-CRÈME.**  
A fogak tisztán tartásához nem elegendők a fogvizek. A foghúsrá folytonosan lapadó, káros anyagok ellárolítását és mechanikai tisztítását csak az üdítőleg ható antiszeptikus fog crémekkel lehet, a minő a „Kalodont”, mely már minden kulturállamban eredményesen használtatik és jól bevált.

**HITELLEVELEKET**  
minden külföldi városra, gyógy- és üdülő-  
helyre legelőnyösebb feltételek mellett  
kiállít a  
Pesti Magyar Kereskedelmi-  
Bank Budapesten.  
Az intézet a banküzletet és va-  
gyonkezelést illető minden  
felvilágosítást készséggel nyújt.

Ezen rovat alatt közléseket nem vállal felelős a szerk.

## Villamvilágítási naptár Zomborban.

Magánvilágítás augusztus hónapban

1— 5-ig kezdete este	6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ,	vége r.	5 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> óra
6—10-ig	” ”	6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ,	” 6— ”
11—15-ig	” ”	6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ,	” 6— ”
16—20-ig	” ”	6—,	” 6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ”
21—25-ig	” ”	5 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> ,	” 6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ”
26—31-ig	” ”	5 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> ,	” 6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ”

Az utcai világítás augusztus hónapban

1— 5-ig kezdete este	8 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ,	vége r.	2 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> óra
6—10-ig	” ”	8 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ,	” 2 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> ”
11—15-ig	” ”	8—,	” 2 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> ”
16—20-ig	” ”	8—,	” 3— ”
21—25-ig	” ”	7 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> ,	” 3 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ”
26—31-ig	” ”	7 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> ,	” 3 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> ”

Az iv- és fél éjjeli lámpákat 1/2 11 órakor oltják el.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy az általánosan ismert és minden háztartásban nélkülözhetetlen

## házi tarhonya

készítését üzletkörömbe felvettem s az nagyban és kicsinyben garantált tisztán, festetlen, nem gyárilag készített minőségben 100 kgr. Nr. 0 liszthez 350 db friss tyuktojással házilag előállítom és forgatombáhozom.

Tetszés szerinti (apró vagy nagy szemű) ára nálam: 1 kgr. 72 fillér, 5 kilós rendelésnél feljebb 68 fillér. Postán vagy vasúti szállítással utánvételt mellett. Kockázat kizárva, mert ha a tarhonya meg nem felelne, úgy visszaveszem és a pénzt visszaadom.

Szíves megrendelését kérve, vagyok teljes tisztelettel

**Weisz Simon,**

Zombor, Konyovits-utca 18. sz.

Minden jobb fűszerkereskedésben is kapható.

## NYOMTATVÁNYOKAT

a legesinosabban készít

OBLÁT KÁROLY KÖNYVNYOMDÁJA.

## 2 rőfös segéd

1 idősebb és egy fiatal (ügyes eladók) **rőfösszakmából azonnal felvétetnek, akik szerb, magyar és németül beszélnek.**

Ajánlatok, fizetési igény és tényképek küldendők

**Beck Gábor Géza**

női és férfi divatárú-üzlete, ZOMBOR.

Ugyanitt

**egy tanonc**

felvétetik.

## Házeladás.

Zomborban, Bánát-városrész, árokuteza 14. számú ház, mely 4 szoba, 2 konyha, speisz, fűskamárából áll, és melynek belterülete **487 □-öl, jutányos áron szabad kézből eladó.**

Bővebbet ott a házban.

## Hungária

fürdő.

## Nyári idény.

Minden nap reggeli 5 órától kezdve esti 8 óráig a nagyközönség

rendelkezésére áll.  
**Gőzfürdő:**

Urak részére

minden nap délelőtt 11 óráig csütörtök kivételével, kedden és szombaton délután is.

Hölgyek részére

hétfőn, szerdán és pénteken délután fél 5 óráig, valamint csütörtökön d. e. 11 óráig.

## Zuhany:

Csak urak részére  
minden nap délután 5—8 óráig  
A kádfürdőket hölgyek és urak, minden nap, vasárnap d. u. kivételével, használhatják  
A nagy medencébe állandóan friss víz folyik.

## Hirdetmény.

Zombor község határában Nemes-Militics alatt fekvő

**48 katasztrális**

**hold föld,**

mely egy darabot képez, a

szállási épülettel együtt,

**szabad kézből eladó.**

A feltételek meg tudhatók: **Georgievits Koszta**, zombori kereskedelmi és iparbank pénztárnoka, és **Eremin György** városi I. alkapitányánál Zomborban.

## Vidéki szülők figyelmébe.

Zomborban lakó intelligens izr. család a jövő tanévre jómódu úri szülőtől 2 deákfiút esileg leányt teljes ellátásra elváltat. Felvilágosítással szolgál **Sipos Ignác** Zombor Zöldfa-utca 6. szám.



9343. sz. 1906.

**Temesvári vásár-hirdetés.**  
Az idei Temesvári Szent-Jakab  
**országos vásár**

elyő évi augusztus 9-től bezárólag augusztus 13-ig megtartatni.  
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra  
augusztus 9-től csütörtökön reggel 5 órától  
kezdve — meg van engedve.

Temesvár, 1906. évi július hó 8-án.

A városi főkapitányságtól:  
**BANDL REZSŐ,**  
főkapitány.

**Órás tanonc**

felvétetik

**DEUTSCH MÓR**

órá- és ékszerész  
**ZOMBOR, Kossuth Lajos-utca.**

I. délmagyarországi nádfonógyár  
**Merkl János**

Szond, vasúti állomás mellett.

Vesz minden időben a legmagasabb  
árakon nádat nádfonathoz és házle-  
tökre való. Elad a legjobb kiviteli nád-  
fonatot, olcsó áron. Hámozott 100□  
méterenként 8.— kor. Hámozatlan 100□  
méter 6.50.

Itt kaphatók szerém fajú hegyi borok  
18 koronától 50 literenként feljebb.

Nálatn kaphat mindenki elsőrendű  
darabos szenet, használni lehet minden  
tüzeléshez, csépléshez és takarékek-  
menchéhez, egész vagon rakomány  
10.000 kgr. ab Szond állomásról  
szállítva 150 koronáért.

Kisebb megrendelések utánvétel eszközöztetnek.

**MOLL-FÉLE  
SEIDLITZ-PÓR**

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz  
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.  
A Moll A.-féle Seidlitz-pórok jartós gyógyhatása  
a legmakosabb gyomor- és altest-bántalmak,  
gyomorgöcs és gyomorhív, rigózt székrekedés,  
má-bántalom, vértelenség, aranyér és a legkülön-  
bözőbb női betegségek ellen, e jeles házi-szernek  
evizárdek óta mindg nagyobb elterjedést szerzett.  
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.  
Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

**MOLL-FÉLE  
SÓS-BORSZERSZ**

Csak akkor valódi,  
ha mindegyik üveg Moll  
A. védjegyet tünteti fel  
és „A Moll-féle” sós-  
borszersz nevezetesen  
mint fájdalomcsillapít-  
ó bedörzsölési szer  
köszvény, csú és a meg-  
bűlés egyéb követke-  
zményeinél legismerteseb-  
népszer.



Egy ónoztit eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.  
**Moll-féle gyermek szappan.**

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített  
gyermek- és nőiszappan, a bőr gyökeres gond-  
zására és ápolására ugy gyermekek, mint  
felntöttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.  
Minden darab gyermek-szappan Moll  
A.-féle védjeggyel van ellátva.

**Főszétküldés:**  
Moll A. gyógyszerész, cs.  
és kir. udvari szállító által

**Bécs, I. Tuchlauben 9.**

Vidék megrendelések naponta posta-  
utánvét mellett teljesítenek. o o o o o  
A raktárakban tessék határozottan Moll  
A. aláírásával és védjeggyel ellátott ké-  
sítványokat kérni. o o o o o o o o o o

Minden utánzás és utányomás büntetendő.

**A Thierry-féle balzsam**



csakis a zöld apáca-védjegy-  
gyel valódi.  
**Törvényileg védve!**  
Paratlan és leghathatosabb  
szer emésztés, gyomorgöcs,  
kólíka, katarus, mellifájás,  
influenza stb. Ára 12 kis,  
vagy 6 dupla, vagy pedig egy  
nagy k ülönlegességi üvegek  
patent zárral 5 kor. franco.

**Thierry centifolia  
kenőse**  
netovábbja a szoroknak min-  
nemű daganat ellen. Ára két  
tégelynek 3.60 korona  
bérmentve az összeg előle-  
ges beküldése vagy utánvét  
ellenében

**THIERRY A.**

gyógyszerész.  
Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.  
Raktár: Török József és Dr. Egger I. Leó  
budapest és Vértes L. lugosi gyógyszeré-  
szeknél.  
Kapható: Németh városi gyógyszertára,  
Zombor Szent-Györgytér telefon szám 71.

Ertesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a  
**karánsebesi kályhagyárat**  
megvettük, s azt itt Zomborban még ez év folyamán üzembe helyezzük.  
Vételünkkel azon szerencsés helyzetbe jutottunk, hogy 200 darab  
szép, jó és olcsó kályhát a legkülönbözőbb színben, nagyságban és  
mintában ajánlhatunk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe.  
Kályháink a legjobb minőségű tűzálló agyagból, elsőrendű ver-  
senyképes minőségben készülnek.  
Ertesítjük a nagyérdemű közönséget arról, hogy az agyagiparhoz  
tartozó bármely megrendelést elfogadhatunk és azt a legpontosabban  
teljesíthetjük.  
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, s jelenlegi minta-  
raktárunkat (Flórián-utca 14. sz., Biltermann-féle ház) megtekintésre  
ajánlva  
maradtunk tisztelettel  
**Ugry Mihály és Fia.**

**KLYTHIA A BOR  
APÓLÁSÁRA**  
Az arezbő szépi-  
tése és fínomítása. **RIZSPOR**  
Legelegánsabb toilette-, bál- és szalon-puder fehér, ró-  
zsaszín vagy sárga.  
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. kir  
tanár által Bécsben,  
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz.  
**Gottlieb Taussig**  
cs. és kir. udvari toilette-szappan és parfümök, cs. és  
kir. kamarai szállító. BECS I., Wollzeile 3, sz.  
Kapható Zomborban: Weidinger S. és Ze.  
kereskedő-cégznél.

**VELMA SUCHARD**  
Nyersen való  
evésre  
paratlan.